

# РУССКАЯ ТАЙГА



№ 6 (250)  
2020 год

Мы не унаследовали Землю у наших отцов.  
Мы взяли её в долг у наших детей.

РАСПРОСТРАНЯЕТСЯ  
БЕСПЛАТНО

ДЕЛА ЗАПОВЕДНЫЕ

## Ни шагу назад, ни шагу на месте!

Полный сюрпризов 2020 год внес некоторые изменения в работу заповедника по экопросвещению и развитию познавательного туризма. Но в итоге все намеченное выполнено, а мы приобрели новый опыт, знания, а некоторые – и авторитета...

Экскурсионные маршруты заповедника открылись для туристов только 15 июня. К этому времени комары немного угомонились, а подрядчики успели закончить реконструкцию настила экотропы «Пойма Керженца». Осенью новая тропа построена и в экопарке вокруг вольера с северными оленями. Она откроется в 2021 году. Обе тропы обустроены широким деревянным настилом без значительных перепадов высот, что особенно удобно для маломобильных посетителей.

Также в экопарке появились новые экспозиции: «Рустайская «кушушка», «Зеленая энергетика», фотозона «Керженский ботник», интерактивная площадка для раз-

дельного сбора мусора и беседка для проведения занятий.

При финансовой поддержке ПАО «РусГидро» на новой экотропе построена «Избушка на курьих ножках». При строительстве использовались традиционные материалы и технологии: избушка срублена из осины вручную, бревна проложены мхом сфагнумом, крыша покрыта деревянной черепицей. Скоро здесь будет оформлена экспозиция, посвященная народным природоохранным традициям.

Многочисленные группы в этом году приезжали в заповедник редко, но зато стало больше семейных групп. Экскурсии проходили настолько душевно, что некоторые потом не раз к нам возвращались. Для желающих пройти по тропам самостоятельно есть путеводители по «Вишненскому болоту» и «Пойме Керженца», а в этом году вышла красочная брошюра и по «Заповедному лесу».

Также для любителей природы мы выпустили 6 номеров газеты «Русская Тайга», два номера журнала «Нижегородское Заволжье» (о научных исследованиях в заповеднике и о следах животных) и календарь на 2021 год с портретом лесного северного оленя Игната.



Лесной северный олень Игнат

Издательскую продукцию можно получить в экоцентре.

Все запланированные массовые акции («День птиц», «Марш парков», «День эколога», «Покормите птиц», «Защитим ель») в этом году состоялись в виде заочных конкурсов и интернет-викторин. Большое количество их участников и посетителей нашего сайта и страниц в соцсетях говорит о том, что интерес к природе и работе заповедника растет.

В 2020 г. Минприроды России впервые проводило профессиональный конкурс «Золотая тропа России». На него поступила 131 заявка по разным направлениям от 59 охраняемых природных территорий. Экоцентр Керженского заповедника в п. Рустай занял первое место в номинации «Лучший визит-центр России»!



«Избушка на курьих ножках»

О.Ю. ГОРЕЛОВСКАЯ,  
А.В. МУРАВЬЕВА

# Новые открытия старого года

Несмотря на сложности, вызванные ухудшением санитарно-эпидемиологической обстановки в стране и мире, коллективу Керженского заповедника в 2020 г. удалось немало сделать в плане изучения природы.

Продолжались наблюдения за природными комплексами по программе «Летописи природы», подготовлен к печати очередной том. Для изучения условий мест произрастания редких видов растений заложены 13 новых почвенных профилей. Обнаружено два новых для заповедника вида растений и два вида грибов.

Зоологами успешно протестираны высокоэффективные модели фотоловушек и спутниковых передатчиков. Данные с фотоловушек, позволяют постоянно следить за поведением северных оленей и за передвижением хищников (волк, рысь, бурый медведь). Попутно собирается информация о других видах животных для предоставления в Летопись природы.

Приобретены и протестираны на самцах северного оленя два спутниковых маяка «Пульсар». Данные сигналов позволяют сделать вывод о высокой их точности. По

результатам наблюдений будет принято решение о дальнейших путях выполнения программы по реинтродукции лесного северного оленя в Нижегородском Заволжье.

Для специалистов по чешуекрылым (бабочкам) полевой сезон выдался очень богатым на интересные находки. Выявлено 84 новых для территории заповедника вида бабочек, в том числе 7 редких, а 1 вид (пяденица охристая) впервые указывается для Нижегородской области.

Второй год в заповеднике проводится инвентаризация лишайников. Эти организмы крайне чувствительны к нарушениям естественной среды обитания и избегают активно освоенные человеком районы. Максимальное разнообразие лишайников можно обнаружить в малонарушенных старых лесах и, в особенности, в заповедниках.

В 2020 г. были обследованы как не затронутые лесными пожарами леса вдоль р. Керженец, ее притоков Б.Черная и Пугай, так и сохранившиеся фрагменты несгоревших лесов вокруг к. Сазониха в южной части заповедника. Несмотря на то, что часть этой тер-



Установка фотоловушки

ритории нельзя отнести к ненарушенным местообитаниям, были выявлены виды лишайников, ранее не отмеченные в пределах заповедника и всей Нижегородской области. Например, впервые в области найдены 52 вида и 12 родов лишайников, среди которых два вида обнаружены впервые в России. Выявлены новые места произрастания 4 редких видов лишайников.

Несмотря на большой опыт работы, научные сотрудники Керженского заповедника продолжали повышать свою квалификацию, участвуя в школах-семинарах, научных конференциях и других мероприятиях, организуемых как в системе заповедников, так и в научном сообществе России в целом.

**Н.Г. БАЯНОВ**

## Календарь заповедной природы

Фенологическая зима началась 20 ноября 2019 г. с установлением среднесуточной температуры воздуха ниже 0°C, постоянный снежный покров лег только 30 декабря. Уровень снега был невысоким: в лесу 40 см, в поселке 31 см. Прощай зимой эти показатели были в два раза выше.

Весна в 2020 г. была ранняя, снеготаяние началось 2 марта. Половодье на Вишне началось 5 марта, к 14 марта уровень воды достиг 160 см. С 11 марта начал прибывать Керженец, пик половодья (240 см) пришелся на 23 марта – на месяц раньше, чем в прошлом году. К 14 апреля сошел снег.

Весна оказалась затяжной, среднесуточная температура воздуха стала выше +10°C только к 4 мая. Первая гроза была 18 мая. Последний заморозок отмечен 21 мая (средняя дата 15 мая).

Лето началось 7 июня с установлением среднесуточной температуры воздуха выше +15°C, на 10 дней позднее средней даты. Полное лето наступило позднее на 12 дней, чем в 2019 г., 3 июля – начала созревать черника, зацвела липа. В июле выпало большое количество осадков – 197,3 мм, всего за лето – 291,7 мм.

Первый заморозок на почве был 18 августа, но среднесуточная тем-

пература установилась ниже +15°C только с 9 сентября – наступила осень (в 2019 г. 26 августа).

Первый заморозок в воздухе был 17 сентября. В это же время началась массовая окраска липы, наступила золотая осень. Первый снег выпал 20 октября. С 16 ноября озера стали покрываться льдом. На Керженце ледостав отмечен 19 ноября. Сплошной снежный покров образовался только 23 ноября, наступила зима нового фенологического года. За последние несколько лет раньше всего снег ложился 3 ноября 2016 г., позднее – 30 декабря 2019 г.

**О.С. ЕРМАКОВА**

ДЕЛА ЗАПОВЕДНЫЕ

# Без выходных и праздников

Подводя итоги 2020 года для отдела охраны заповедника, стоит отметить непростые условия работы, связанные с эпидемиологической обстановкой. Но зато погодные условия были в целом благоприятные. Несмотря на малоснежную зиму и недостаточный запас воды после весеннего паводка, длительных периодов жаркой засушливой погоды не наблюдалось, что впервые позволило пройти пожароопасный сезон, ни разу не вводя ограничения на посещение лесов в связи с высокой пожарной опасностью. Пожаров также удалось избежать.

Однако эти же особенности погоды привели к активизации охотников на сопредельной с заповедником территории. Поэтому инспекторам охраны пришлось активнее патрулировать границу заповедника и охранной зоны, чтобы не допустить случаев браконьерства. И, тем не менее, в текущем году отмечено 5 фактов нарушения правил охоты, связанных с установкой капканов в охранной зоне и нахождением охотничьих собак в заповеднике.

Всего в 2020 г. выявлено 45 нарушений режима заповедника и его охранной зоны (так же, как и в 2019 г.). Наиболее частые нарушения связаны с незаконным нахождением, проходом и проездом – 26 случаев (36 в 2019 г.). На втором месте незаконный сбор дикоросов – 8 нарушений (3 в 2019 г.). На третьем месте нарушения правил охоты – 5 (0 в 2019 г.). Остальные «традиционные» для заповедника виды нарушений, такие, как незаконная рыбная ловля, пролет лете-

тельных аппаратов, повреждение имущества заповедника – выявлялись в единичных случаях.

Учитывая возросшее число посетителей экологических троп заповедника и «взрывной» характер посещения территории после смягчения режима повышенной готовности в июле – августе, нужно отметить, что уровень информированности граждан о режиме заповедника и готовности его соблюдать ежегодно растет. По нашему мнению, ежегодное снижение числа выявленных нарушений режима заповедника является именно результатом тщательной и грамотной работы сотрудников отделов охраны и экопросвещения.

Грубых нарушений, имеющих признаки преступления, в 2020 г. не выявлено, но интересные эпизоды в работе случались. Из наиболее запомнившихся нарушений – несомненно, факт нахождения в зоне покоя заповедника пожилого человека, потерявшегося в Воскресенском районе довольно далеко от границы заповедника, но сумевшего найти ночлег на заповедном кордоне примерно в 25 км от начала пути. А главное, успешно переночевав в зимнем лесу, он смог наутро точно ориентироваться, виртуозно избежать встречи с инспекторами и группами поисковиков-профессионалов и волонтеров, прочесывающих лес в его поисках, и выйти точно к оставленному им накануне автомобилю. Такое здоровье, выносливость и навыки следопыта не у каждого инспектора встретишь!

Один из нарушителей запомнился необычайной целеустремленностью. Будучи дважды предупрежден о том, что своими действиями нарушает режим заповедника, он вскоре в точности их повторил, чем добился-таки составления протокола. Но на этом не остановился, и до рассмотрения дела сумел закрепить результат, допустив то же нарушение на том же месте.



**Зимний рейд на снегоходе**

Еще один нестандартный случай произошел осенью. Гражданин заехал по дороге в сторону ур. Черноречье и застрял на ровной дороге так, что не смог самостоятельно выбраться. Выход был найден в виде номера телефона дежурного отдела охраны, позвонив на который, водитель получил долгожданное спасение и протокол об административном правонарушении.

Также отмечены факты злоупотребления доверием инспекторов со стороны нарушителей. Так, не имея возможности установить личность гражданина на месте, инспектор возбудил дело об административном правонарушении, полагаясь на слово нарушителя. Впоследствии оказалось, что названный нарушителем гражданин умер несколько лет назад. Чтобы подобных случаев более не происходило, инспекторам даны рекомендации при необходимости шире пользоваться предоставленными правами, включая досмотр личных вещей нарушителей и доставление их в отделение полиции.

**М.В. ЯЗЫКОВ**



**Патрулирование экотропы**



**Проверка разрешения на проезд**

жизнь посёлка

# Итоги и планы развития территории

Подводя итоги 2020 года, хотелось бы выделить наиболее значимые события, которые произошли на нашей территории в уходящем году. Это был юбилейный год в истории нашей страны – год 75-летия Великой Победы. В с. Останкино, д. Заскочиха, д. Орлово по инициативе жителей были установлены мемориальные комплексы «Стена Памяти» участникам Великой Отечественной войны. В д. Пионерское по программе софинансирования 50x50 жителями установлен мемориальный комплекс участникам войны. В п. Большеворловское, с. Останкино, д. Заскочиха, д. Комарово произведены работы по благоустройству памятных мест.

Ветеранам Великой Отечественной войны и труженикам тыла на нашей территории было вручено 45 юбилейных наград. В п. Рустай их получили Кукушкина П.П., Кукушкина А.В., Васькина М.Н., Швейцова В.И., Бутылин Г.В.

Также в этом году исполнилось 25 лет Первой чеченской кампании. Памятные медали к этой дате получили и двое жителей п. Рустай – участники боевых действий 1995 г. Голиков В.В. и Кашин В.Н.

В сентябре прошли выборы в законодательный орган муниципального образования – Совет депутатов г.о.г. Бор. Интересы нашей территории в нем теперь представляют Кочетов Александр Викторович и Большов Илья Николаевич. При поддержке депутата Большова И.Н. в п. Рустай установлена детская площадка.

Значимым событием текущего года на нашей территории стала газификация д. Межуйки. Жители получили возможность улучшить свои бытовые условия, подключившись к природному газу.

По инициативе жителей ул. Заводская с. Останкино по программе поддержки местных инициатив были выполнены мероприятия по ремонту участка дороги в асфальтобетонном исполнении протяженностью 318 п.м.

В соответствии с порядком конкурсного отбора на реализацию мероприятий по благоустройству сельских территорий, планируемых к реализации в 2021 г. вошли следующие проекты нашей территории:

- устройство линии уличного освещения с установкой узла учета в д. Заскочиха, Зименки, Трутнево, в п. Ватомский, в д. Пионерское;

- монтаж спортивной площадки с резиновым покрытием и МАФ в с. Останкино;

- монтаж спортивной площадки с МАФ в д. Пионерское;

- ремонт участка дороги в с. Останкино по ул. Дорожная с асфальтобетонным покрытием;

- ремонт участка дороги в с. Останкино от дома № 79 до дома № 1Б и выезд на а/д Бор-Макарьево в щебеночном исполнении.

В рамках областной адресной инвестиционной программы на 2020-2022 гг. по госпрограмме «Развитие здравоохранения Нижегородской области» в п. Рустай началось строительство нового ФАП, пуск которого планируется к концу года. В здании будут располагаться коридор-ожидательная, кабинет приема (с установкой гигиенического кресла), процедурный кабинет, комната хранения лекарств, комната персонала, помещение для хранения уборочно-бытового инвентаря, санузел.

По информации от Главного управления автомобильных дорог Нижегородской области, на 2021 год запланирован ремонт еще 16 км дороги Останкино – Б.Орловское – Березовский – Рустай.

С 14 декабря 2020 г. в п. Большеворловское и п. Рустай планируется работа участкового уполномочен-



**Строительство нового ФАП в п. Рустай**

ного капитана полиции Вертьянова Юрия Владимировича. График работы участкового: вторник, четверг, суббота, с 13 до 19 часов. Телефон для обращений граждан: 8-999-375-66-96.

\* \* \*

## Дорогие друзья!

Примите искренние поздравления с наступающим Новым годом и Рождеством! Новый год – это праздник, который соединяет прошлое, настоящее и будущее, светлые мечты и новые цели. Пусть он всем нам подарит счастье, будет спокойным и добрым, принесет много приятных и ярких моментов в личной и общественной жизни. Пусть происходят только добрые события, год будет полон здоровья, любви, счастья и благополучия! Желаю, чтобы ваш поселок всегда был чистым, уютным, в клумбах цветли цветы, строились новые дома и социальные объекты, обустраивались детские площадки. Мира и благополучия вам и вашим семьям в наступающем году!

**В.Р. ТАВАДЯН,**  
начальник Останкинского  
территориального отдела

**УЧРЕДИТЕЛЬ: ФГБУ "ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ЗАПОВЕДНИК "КЕРЖЕНСКИЙ"**

Адрес редакции:  
606491 Нижегородская область  
городской округ г. Бор пос. Рустай  
Государственный природный  
биосферный заповедник "Керженский"  
Тел. (83159) 39-230  
<http://www.kerzhenskiy.ru>

Над выпуском работали:  
О.Ю. Гореловская  
А.В. Муравьёва

Компьютерная вёрстка:  
О.Ю. Гореловская

Тираж 200 экз.

